  Σκέψεις των μαθητών του Α1 για τη ΦΙΛΙΑ
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Πώς θα ήταν άραγε η ζωή μας χωρίς αληθινούς φίλους;
«Δε θα μπορούσα να φανταστώ τη ζωή μου χωρίς αληθινούς φίλους. Ένας φίλος είναι πολύ σημαντικός. Ένας φίλος σε κάνει να νιώθεις υπέροχα. Μπορείς να μοιραστείς τα πάντα μαζί του, κάθε όμορφη στιγμή της ζωής σου, κάθε παράπονο και κάθε ανησυχία. Αν δεν έχεις τουλάχιστον ένα φίλο, δεν έχεις ένα κομμάτι από τη ζωή που λέγεται φιλία. Μπορεί οι γονείς, τ’ αδέλφια, οι συγγενείς και κάθε άλλος να μοιράζεται σκέψεις και συναισθήματα μαζί σου, όμως δεν είναι το ίδιο όπως μ’ ένα φίλο ή αλλιώς «κολλητό» σου. Για κάποιους ζωή χωρίς φίλο είναι σαν λουλούδι χωρίς νερό και στομάχι χωρίς φαγητό.» (Εργκίσα Αλιάϊ)

«Η ζωή μου χωρίς αληθινούς φίλους θα ήταν άδεια. Θα ένιωθα απέραντη μοναξιά, γιατί δε θα είχα κάποιον κοντά μου να του μιλήσω για τα μυστικά μου. Επίσης, δε θα είχα κάποιον να με στηρίξει και να με συμβουλεύσει για το τι θα κάνω. Ακόμη, δε θα μπορούσα να περάσω ευχάριστες στιγμές και να διασκεδάζω, άμα δεν είχα καλούς φίλους. Θα μπορούσαν να με εκμεταλλευτούν, άμα δεν είχα ανθρώπους γύρω μου για να τους εμπιστεύομαι και να νοιάζονται για μένα.» (Κώστας Κατσίκας)

«Οι σχέσεις των ανθρώπων από τα παλιά χρόνια διακρίνονταν σε καλές και κακές. Στη σημερινή εποχή, στις ανθρώπινες σχέσεις η φιλία είναι ένα καλό συναίσθημα. Στη ζωή μου η λέξη « φιλία» δεν είναι μόνο ένα χαρακτηριστικό, ένα συναίσθημα. Είναι κάτι πιο βαθύ. Δε μ’ αρέσει να μην έχω φίλους. Νιώθω ένα κενό, ένα τίποτα μπροστά στην κοινωνία. Άμα δεν είχα φίλους, δε θα μπορούσα να μοιραστώ κάποια μυστικά μου, δε θα μπορούσα να περάσω με κάποιον τις ελεύθερές μου ώρες. Θα ήμουν συνέχεια κλεισμένη στον εαυτό μου και δε θα είχα επικοινωνία με τους υπόλοιπους τριγύρω μου. Αντίθετα, οι φίλοι μου προσπαθούν να με βοηθήσουν σε κάποια δύσκολη στιγμή και, όταν κάτι με απασχολεί, μου λένε τη γνώμη τους, για να με βοηθήσουν. Πηγαίνουμε μαζί εκδρομές, περνάμε μαζί τον ελεύθερο χρόνο μας και ΦΥΣΙΚΑ περνάμε καλά! Άμα δεν είχα φίλους, η ζωή μου θα ήταν πιο μονότονη, θα ένιωθα μοναξιά, δε θα περνούσε η ώρα μου και θα ένιωθα ότι κάτι θα έλειπε από τη ζωή μου.» (Σοφία Δημητριάδη) 
«Η έλλειψη αληθινών φίλων και η μοναξιά είναι σημαντικά προβλήματα που μπορούν να οδηγήσουν ακόμα και σε κατάθλιψη.


Ένας καλός φίλος είναι πάντα δίπλα σου, στις ευχάριστες και στις δύσκολες στιγμές στη ζωή σου. Μαζί του συζητάς όσα σε απασχολούν και σε βοηθάει να βρεις λύσεις. Όμως, χωρίς αυτό το άτομο, δε θα έχεις να πεις τα προβλήματά σου σε κανέναν. Θα μένεις πάντα στο σπίτι. Δε θα περιμένεις τηλεφωνήματα, μηνύματα, e- mail. Δε θα έχεις κάποιον να μοιραστείς τις χαρές και τις λύπες. Θα νιώθεις μοναξιά και μπορεί συχνά να αναρωτιέσαι «γιατί»και «πώς» κατέληξες χωρίς φίλους.


Η έλλειψη φίλων μπορεί να οδηγήσει σε ψυχολογικά προβλήματα, διαταραχές, στο αλκοόλ και στα ναρκωτικά, ακόμα και στην αυτοκτονία.» (Ιωάννα Κυριάκου)
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Ποια στοιχεία πρέπει να χαρακτηρίζουν μια αληθινή φιλία;

«Στη σημερινή εποχή υπάρχουν αληθινές και ψεύτικες φιλίες. Μια αληθινή φιλία ξεχωρίζει από την ψεύτικη, επειδή οι πραγματικοί φίλοι είναι πιστοί, εμπιστεύονται ο ένας τον άλλον και δεν εκμεταλλεύονται ο ένας τον άλλον. Αυτοί οι φίλοι είναι γενναιόδωροι μεταξύ τους και αλληλοβοηθιούνται. Μια τέτοια σχέση θα κρατήσει πολύ καιρό, γιατί αυτοί οι φίλοι νοιάζονται και σέβονται ο ένας τον άλλον.» (Χρήστος Λάλα)
«Το να έχει κάποιος αληθινούς φίλους είναι μεγάλη υπόθεση. Πότε όμως είναι μια φιλία αληθινή, προορισμένη να αντέξει στις τρικυμίες του χρόνου, και πότε είναι απλά και μόνο μια «παρέα», που σήμερα είναι και αύριο δεν είναι; 

Σε μια αληθινή φιλία βρίσκομαι μαζί με τον άλλο άνθρωπο, για να μοιραστούμε την ίδια τη ζωή, τις χαρές και τις λύπες της. Ο αληθινός φίλος είναι συνοδοιπόρος μου όχι μόνο στις εύκολες και ευχάριστες στιγμές αλλά επίσης και σε περιόδους θλίψης και δυσκολίας. Πρέπει ακόμα σε μια γνήσια φιλία να υπάρχει  αμοιβαίος σεβασμός, ώστε να υπάρχει ώρα και χώρος, για να εκφραστούν όλοι. Τέλος, ο φίλος μας πρέπει να είναι παράλληλα έτοιμος να σεβαστεί τις επιλογές μας, έστω κι αν διαφωνεί, χωρίς να φύγει από το  πλευρό μας. Αυτά είναι, κατά τη γνώμη μου, τα στοιχεία που διακρίνουν μια αληθινή φιλία.» (Ισιδώρα Κατσίλα)
«Τα στοιχεία που πρέπει να χαρακτηρίζουν την αληθινή φιλία είναι η εμπιστοσύνη, η ειλικρίνεια, ο αλληλοσεβασμός, η αλληλοβοήθεια, η αλληλοσυμπαράσταση, η γενναιοδωρία. Πρέπει να νοιαζόμαστε για τους φίλους μας, να είμαστε πρόθυμοι για βοήθεια, να μην τους παρατάμε για τα υλικά αγαθά ή για οτιδήποτε άλλο, να είμαστε μαζί τους στα εύκολα και στα δύσκολα… Επίσης, αν μπορούμε, να δίνουμε λύσεις στα προβλήματά τους, να μην τσακωνόμαστε, να λύνουμε τις διαφορές μας (αν υπάρχουν) με τα λόγια και όχι με τη βία. Να περνάμε ευχάριστα και γενικά να ΚΑΛΟΠΕΡΝΑΜΕ!» (Χρήστος Καλάρι)
« Η αληθινή φιλία  παίζει πολύ μεγάλο ρόλο στη ζωή μας. Όλοι μας έχουμε φιλίες, αλλά μόνο μια είναι η αληθινή. Όμως, για να τη διακρίνουμε, υπάρχουν κάποια χαρακτηριστικά που την ξεχωρίζουν από τις άλλες. Να, λοιπόν, κάποια!

Οι αληθινοί φίλοι είναι πάντα έμπιστοι. Μοιράζονται  μεταξύ τους τα μυστικά τους, καλλιεργώντας μ’ αυτόν τον τρόπο τη φιλία τους. Ο ένας πρέπει να έχει και να δείχνει εμπιστοσύνη στον άλλον. Επίσης, η γνωριμία, δηλαδή το να ξέρεις πράγματα για το φίλο σου που ποτέ κανένας δεν ήξερε, δηλώνει από μόνο του ότι σε εμπιστεύεται και ότι σε θεωρεί πολύ κοντινό του άτομο.
Ένα ακόμα χαρακτηριστικό του αληθινού φίλου είναι ότι είναι πάντα δίπλα στον φίλο του στις δύσκολες και στις ευχάριστες στιγμές. Έτσι, αυτός νιώθει σιγουριά, αγάπη αλλά και ευτυχία που έχει έναν τόσο καλό άνθρωπο δίπλα του.
Τέλος, η συνεργασία είναι ένα πολύ καλό «όπλο» για τη δημιουργία μιας καλύτερης φιλικής σχέσης. Η συνεργασία φέρνει τους ανθρώπους πιο κοντά και γνωρίζονται έτσι ακόμα καλύτερα. 
Αυτά ήταν μερικά από τα χαρακτηριστικά της αληθινής φιλίας. Ελπίζω να καταλάβατε ότι χωρίς αυτά απλώς δεν υπάρχει αληθινή φιλία.» (Ελεάννα Γκέκα)

«Για να είμαι φίλος με κάποιον/κάποια, πρέπει να είμαι ειλικρινής μαζί του /της. Δεν είναι σωστό να του/της λέω ψέματα για οποιονδήποτε λόγο. Στη ζωή συχνά δανειζόμαστε από τους άλλους. Σε τέτοιες περιπτώσεις όμως, αν δανειστούμε από έναν φίλο, δεν αισθανόμαστε αμηχανία για το τι μπορεί να σκέφτεται και το πώς θα τον ξεχρεώσουμε. Αλλά αυτό δε σημαίνει ότι πρέπει να το εκμεταλλευτούμε και να τον ξεπληρώσουμε όποτε θέλουμε. Επίσης, ένας καλός φίλος πρέπει να έχει αρμονία μ’ εμάς. Δεν πρέπει να βαριέται όταν είμαστε κακόκεφοι και σιωπηλοί ή, το αντίθετο, όταν έχουμε τα νεύρα μας. Η ευτυχία βρίσκεται στην ψυχική αρμονία μεταξύ μας…» (Ανδρέας Κατσιφής)
«Τα χαρακτηριστικά μιας αληθινής φιλίας είναι η εμπιστοσύνη και η ειλικρίνεια. Σχετικά με την εμπιστοσύνη, πιστεύω ότι πρέπει να μπορείς να πεις στον φίλο σου κάτι πολύ σημαντικό για σένα που δεν μπορείς να πεις πουθενά αλλού. Ένα άλλο χαρακτηριστικό μιας αληθινής φιλίας είναι η ειλικρίνεια. Όταν υπάρχει ειλικρίνεια και σεβασμός σε μία σχέση, τότε μπορεί να χαρακτηριστεί φιλία. Η ειλικρίνεια σημαίνει ότι όταν κάτι σε ενοχλεί σε μία σχέση δεν το κρύβεις, αλλά το λες. Η όταν κάνει κάποιο λάθος χειρισμό ο φίλος σου δεν το αγνοεί, αλλά του λες την άποψή σου για το θέμα. Αυτά είναι τα κύρια χαρακτηριστικά μιας αληθινής φιλίας.» (Χριστίνα Βλαχάκη) 
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Παραδείγματα φίλων που μπορούν να μας εμπνεύσουν 

«Ο Αλέξανδρος και ο Ηφαιστίωνας ήταν στενοί φίλοι. Γνωρίστηκαν στα 19 τους, δηλαδή στην εφηβεία. Και οι δυο ήταν στρατηγοί απ’ τη Μακεδονία. Ο Ηφαιστίωνας υπηρέτησε τον Αλέξανδρο με ζήλο και αφοσίωση και αυτός τον τίμησε με πολλά αξιώματα. Στην εκστρατεία τους το 333 π.Χ. έγινε σωματοφύλακας του Μ. Αλεξάνδρου. Τέθηκε επικεφαλής πολλών στρατιωτικών επιχειρήσεων στο σημερινό Αφγανιστάν και Πακιστάν. Από τα Σούσα ο Ηφαιστίωνας ακολούθησε τον Αλέξανδρο στα Εκβάτανα, όπου πέθανε ξαφνικά από πυρετό στη γιορτή των Διονυσίων. Ο θάνατός του προξένησε μεγάλη λύπη στον Αλέξανδρο. Ο Ηφαιστίωνας πέθανε στην ηλικία των 31 ετών, ενώ ο Αλέξανδρος στην ηλικία των 32 ετών και 11 μηνών! Η φιλία τους ήταν τόσο δυνατή, που ο Αλέξανδρος από τη λύπη του δεν ήπιε ούτε έφαγε για τρεις μέρες!» (Κώστας Καπατσέλης)
«Ο Πελοπίδας γεννήθηκε στη Θήβα γύρω στο 410 π. Χ. Στα νεανικά του χρόνια κληρονόμησε από τον πατέρα του μια μεγάλη περιουσία, την οποία χρησιμοποίησε για το καλό της πατρίδας του. Ήταν  επιστήθιος φίλος του Επαμεινώνδα, ο οποίος ήταν μεγαλύτερός του. Η φιλία τους δυνάμωσε μετά από μια μάχη εναντίον των Αρκάδων το 385 π.Χ., όταν πληγωμένος με επτά τραύματα ο Πελοπίδας έπεσε στο έδαφος. Ο Επαμεινώνδας όρμησε να σώσει τον φίλο του δεχόμενος και ο ίδιος πολλά χτυπήματα από δόρυ στο στήθος και από ξίφος στο χέρι. Λίγο πριν πέσει από τα χτυπήματα κι αυτός, ο βασιλιάς της Σπάρτης Αγεσήπολις έτρεξε και έσωσε τις ζωές και των δυο φίλων.» (Δημήτρης Διονυσόπουλος)
«Ο Πυλάδης μεγάλωσε μαζί με τον Ορέστη, με τον οποίο είχε την ίδια ηλικία, και τους έδεσε μια βαθιά φιλία- πρότυπο στην Ιστορία, όπως εκείνη του Δάμωνα και του Φιντία.


Ο Ορέστης, για να πάρει εκδίκηση για τον θάνατο του πατέρα του, του Αγαμέμνονα, σκοτώνει  τον εραστή της μητέρας του και την ίδια τη μητέρα του, την Κλυταιμνήστρα. Μετά τη μητροκτονία οι Ερινύες κυνήγησαν τον Ορέστη και οι περισσότεροι άνθρωποι δεν τον δέχονταν. Αφού ταλαιπωρήθηκε περιπλανώμενος μαζί με τον φίλο του Πυλάδη για μεγάλο διάστημα, ο θεός Απόλλωνας του αποκάλυψε ότι πρέπει να πάει στη χώρα των Ταύρων και να φέρει το ξόανο της θεάς Αρτέμιδος στην Αθήνα.

Όταν ο Ορέστης μαζί με τον Πυλάδη έφτασαν στη χώρα των Ταύρων, τους συνέλαβαν, γιατί υπήρχε έθιμο οι ξένοι να θυσιάζονταν στη θεά. Τότε έριξαν κλήρο για το ποιος από τους δυο θα έπρεπε να θυσιαστεί. Ο κλήρος έπεσε στον Ορέστη. Τότε αναδείχτηκε η μεγάλη αυτή φιλία, όταν ο Πυλάδης επέμενε πως έπρεπε να θυσιαστεί εκείνος αντί για τον Ορέστη. Ο Ορέστης δε δεχόταν με τίποτα. Αφού ευχαρίστησε τον Πυλάδη για τη μεγαλοψυχία του, του είπε ότι, αφού ο κλήρος έπεσε σε εκείνον, έπρεπε να θυσιαστεί. Τελικά, με τη βοήθεια της Ιφιγένειας δε θυσιάστηκε κανένας και οι δυο φίλοι κατάφεραν να πάρουν το ξόανο της Αρτέμιδος και να δραπετεύσουν από τη χώρα των Ταύρων παίρνοντας μαζί τους και την Ιφιγένεια.» (Μάριος Λέκκας) 

«Οι καλοί φίλοι πρέπει να δείχνουν εμπιστοσύνη ο ένας στον άλλον. Ένα χαρακτηριστικό παράδειγμα αληθινής εμπιστοσύνης και τιμιότητας είναι αυτό του Δάμωνα και του Φιντία.

Ο Φιντίας είχε καταδικαστεί από τον άρχοντα Διονύσιο σε θάνατο, επειδή είχε συνωμοτήσει εναντίον του. Είχε όμως να τακτοποιήσει κάποιες υποθέσεις του, γι’ αυτό ζήτησε από τον άρχοντα να του δώσει χρόνο πριν την εκτέλεση της ποινής του. Ως εγγύηση για την επιστροφή του τού είπε να κρατήσει το φίλο του, τον Δάμωνα. Ο Δάμων δέχτηκε να μπει εγγυητής και να φυλακιστεί στη θέση του Φιντία. Το γεγονός αυτό προκάλεσε την αντίδραση του κόσμου: μερικοί επαινούσαν το μέγεθος της αγάπης προς τους φίλους, ενώ άλλοι θεωρούσαν τον Δάμωνα επιπόλαιο και τρελό. Την τελευταία στιγμή, ενώ κανένας δεν το περίμενε, ο Φιντίας έφτασε στον χώρο της εκτέλεσης της ποινής, για να πάρει τη θέση του Δάμωνα, που είχε μπει εγγυητής. Ο Διονύσιος ένιωσε μεγάλο θαυμασμό για τον Φιντία που ήρθε στην ώρα του, για να μη θανατωθεί ο φίλος του, και έτσι τον απάλλαξε από την τιμωρία και μάλιστα ζήτησε να γίνει κι αυτός φίλος τους.

Τέτοιες φιλίες είναι πολύ σπάνιες και γι’ αυτό είναι αξιοθαύμαστες.» (Γιώργος Καλογερόπουλος)
«Μια φιλία που μου έκανε εντύπωση είναι παρμένη από την Παλαιά Διαθήκη που μελετήσαμε στα Θρησκευτικά μας.


Ο πρώτος βασιλιάς των Ιουδαίων είχε ένα γιο, τον Ιωνάθαν, ο οποίος μεγαλώνοντας γνώρισε και έκανε φίλο του τον Δαβίδ. Ο Δαβίδ, αν και μεγάλωσε φτωχικά δουλεύοντας ως βοσκός, ήταν ιδιαίτερα χαριτωμένος και εξωτερικά και εσωτερικά, με πολλά χαρίσματα, με δυναμισμό και εξυπνάδα. Γι’ αυτό και κέρδισε την εμπιστοσύνη του βασιλιά κι έγινε αρκετές φορές αρχηγός σε πολεμικές αποστολές του λαού του με επιτυχή αποτελέσματα. Αυτό είχε ως αποτέλεσμα να τον αγαπήσει πολύ ο ισραηλιτικός λαός και να τον θέλει βασιλιά του στη θέση του Σαούλ. Κάτι τέτοιο, όμως, προκάλεσε το μίσος και τον φθόνο του Σαούλ απέναντί του, ο οποίος θέλησε να τον σκοτώσει. Στη δύσκολη αυτή στιγμή τού συμπαραστάθηκε και τον βοήθησε ουσιαστικά ο φίλος του Ιωνάθαν, που αν και γιος του Σαούλ, δεν πήρε το μέρος του πατέρα του αλλά του φίλου του, γιατί ήξερε ποιος ήταν ο φίλος του και τι επιδιώξεις είχε. Ήξερε καλά ότι ο Δαβίδ δε φιλοδοξούσε να πάρει τη θέση του Σαούλ, αλλά οι ικανότητες και τα χαρίσματά του ήταν αυτά που τον οδηγούσαν σ’ αυτήν τη θέση. Ο Ιωνάθαν και ο Δαβίδ, λοιπόν, απέδειξαν ότι τίποτα δεν μπορεί να σκιάσει μια φιλία, αρκεί να είναι αληθινή. Και η δική τους ήταν αληθινή!  (Μάκης Αθαναηλίδης)
Υπεύθυνη καθηγήτρια: Γαρυφαλιά Κοτσίκου, φιλόλογος
