Οι Σειρήνες της Σύγχρονης Εποχής

σκέψεις με αφορμή την Οδύσσεια του Ομήρου
Ομαδική εργασία των μαθητών του Α1
Όπως και στην Οδύσσεια του Ομήρου, όπου ο Οδυσσέας αντιστάθηκε στα μαγευτικά τραγούδια των Σειρήνων και δάμασε το σώμα και το πνεύμα του για να μείνει πιστός στο στόχο του, έτσι και εμείς θα πρέπει να αναγνωρίζουμε και να αντιστεκόμαστε στις σύγχρονες Σειρήνες της εποχής που μπορούν να μεταμφιεστούν με τις ακόλουθες  ονομασίες:

· ΥΛΙΚΑ ΑΓΑΘΑ 
· ΑΝΘΡΩΠΟΙ

· ΕΥΚΟΛΑ ΧΡΗΜΑΤΑ (Τζόγος, Καζίνο κ.λ.π.)

· ΕΠΑΝΑΠΑΥΣΗ 
Όπως είπαμε, υπάρχουν πολλές Σειρήνες στη σημερινή εποχή. Όχι όμως με την κυριολεκτική σημασία της λέξης, αλλά με τη μεταφορική της έννοια. Τώρα θα αναφερθούμε σε δύο από τις πολλές Σειρήνες, στα Υλικά Αγαθά και στους Ανθρώπους.

Τα Υλικά Αγαθά είναι ένας τρόπος υποδούλωσης. Δηλαδή αν έχουμε πολλά από αυτά, εκτός του ότι δεν τα ζούμε (δεν τα χαιρόμαστε), δεν έχουμε χρόνο για κάποιου είδους διασκέδαση (π.χ. εκδρομή, πραγματική επικοινωνία με τους άλλους, χαλάρωση κ.α.) και επιπλέον μπορεί να βρεθούμε υποδουλωμένοι σε αυτά. Με την υποδούλωση εννοώ ότι συνέχεια προσπαθούμε να τα αυξήσουμε και να τα προφυλάξουμε. Αυτό εκτός του ότι μας εμποδίζει να φτάσουμε στο στόχο μας (γιατί δεν σκεφτόμαστε τίποτα άλλο), μας απομονώνει από τους γύρω μας.

Τώρα οι Άνθρωποι, όχι με την έννοια του ανθρώπου αλλά με την έννοια του κακόβουλου νου ενός ανθρώπου, δηλαδή οι «κακές παρέες», μπορεί να είναι Σειρήνες. Αυτές μπορούν να σε κάνουν να μην σκέφτεσαι καθόλου τον στόχο σου ή και μπορεί να στον αλλάξουν προς το χειρότερο. Μια κακή παρέα είναι αυτή που σε παρακινεί να κάνεις κάτι το οποίο ξέρεις ότι είναι κακό, αλλά με κάποιο ύπουλο τρόπο σε πείθουν και σε κάνουν υποχείριο τους. Το χειρότερο που μπορεί να γίνει, λοιπόν, σε μια τέτοια παρέα είναι να γίνεις μέχρι και χρήστης ναρκωτικών και αυτή είναι η αρχή της καθόδου (εγκληματικές πράξεις, βιαιότητες κ.λ.π.).
Αυτή είναι η άποψή μου για τις δύο Σειρήνες της σύγχρονης εποχής, οι οποίες προβάλλονται καθημερινά από τα μέσα μαζικής ενημέρωσης (τηλεόραση, ραδιόφωνο, διαδίκτυο κ.λ.π.) με πολλούς τρόπους. Έτσι, τα υλικά αγαθά υπερεκτιμούνται μέσω των διαφημίσεων για τα «απαραίτητα» υλικά αγαθά που θα πρέπει να έχουμε στο σπίτι μας. Οι δε κακές παρέες γίνονται οικείες μέσω των ταινιών, των ηλεκτρονικών παιχνιδιών και των περισσότερων κινουμένων σχεδίων με τις βίαιες σκηνές που προβάλλονται αποπροσανατολίζοντας το νεαρό θεατή, ο οποίος δεν έχει μία σταθερή γνώμη ακόμα γι΄ αυτό που βλέπει και μιμείται τα λάθος πρότυπα. Πρέπει να είμαστε σε επαγρύπνηση για το τι κρύβεται πίσω από αυτά που βλέπουμε και ακούμε, γιατί όλα τα πράγματα έχουν δύο όψεις και πολλές φορές δεν επιλέγουμε συνειδητά, αλλά επιλέγουν «άλλοι» για εμάς, γιατί δεν σκεφτόμαστε.

Γι’ αυτό πρέπει να χρησιμοποιούμε με μέτρο τα υλικά αγαθά και να διαλέγουμε τις παρέες μας εκφράζοντας και υποστηρίζοντας την γνώμη και την άποψή μας, γιατί εμείς θα φταίμε αν επιτρέψουμε σε άλλους να καθοδηγούν και να ελέγχουν τη ζωή μας. 
Χριστίνα Βλαχάκη, Α1

Στο ταξίδι της ζωής μας βοούν πολύ δυνατά πολλές Σειρήνες. Κάποιες από αυτές τις συναντάμε στο ξεκίνημά μας και άλλες σε όλη τη διάρκεια του ταξιδιού μας. Θυμάμαι πάντα τις συμβουλές των γονιών μου, που μου έδιναν από πολύ μικρό, και που μπορώ να πω πως με φόβιζαν λίγο: Δε θα μιλάς ποτέ σε άγνωστους ανθρώπους, δε θα τους πιστεύεις σε ό,τι κι αν σου πουν αν δεν τους ξέρεις και δεν θα πηγαίνεις ποτέ μαζί τους γιατί μπορεί να θέλουν να σου κάνουν κακό.  

       Αυτή τη Σειρήνα, για την οποία μου μιλούσαν οι γονείς μου, δεν την καταλάβαινα, γιατί δεν μπορούσα να την «ακούσω», αλλά τώρα που μεγάλωσα, την ακούω καλά μέσα από τις καθημερινές ειδήσεις ή τα νέα που μαθαίνουμε από τα μέσα μαζικής ενημέρωσης. Είναι μία Σειρήνα που θα την ονόμαζα σειρήνα της παιδικής εγκληματικότητας. Είναι μια Σειρήνα που συνεχίζουμε να την ακούμε και στη συνέχεια της ζωής μας με διαφορετικές μορφές: εκμετάλλευση, βία, κακία, συμφέρον, υποταγή. Οι διαταραγμένες σχέσεις των ανθρώπων που πολλές φορές έχουν αντίκτυπο και στο φυσικό περιβάλλον μάς κάνουν να νιώθουμε ανασφαλείς. Γιατί να είμαστε τόσο φτωχοί από αγάπη, ενδιαφέρον και συμπαράσταση για τον συνάνθρωπό μας; 
       Θέλω να είμαι σαν τον Οδυσσέα που αγωνίστηκε και μόχθησε για να φτάσει στην πατρίδα του και την οικογένειά του, κάνοντας ό,τι πιο έξυπνο και πιο καλό όχι μόνο για τον εαυτό του αλλά και για τους συντρόφους του τους οποίους πάντοτε θυμόταν και αγαπούσε. 

Μάκης Αθαναηλίδης, Α1
Ο Οδυσσέας, για να αποφύγει της Σειρήνες, έβαλε τους συντρόφους του να βουλώσουν με κερί τα αυτιά τους, ώστε να μην ακούν το τραγούδι τους. Όμως ο ίδιος, επειδή ήθελε να ακούσει το τραγούδι χωρίς να παρασυρθεί, τους έβαλε να τον δέσουν στο κατάρτι.
        Όπως οι Σειρήνες πήγαν αν αποπλανήσουν τον Οδυσσέα, να τον ξεγελάσουν, έτσι και εμείς συναντάμε Σειρήνες στη ζωή μας που θέλουν δήθεν να μας κάνουν καλύτερη τη ζωή, αλλά στην πραγματικότητα μας παγιδεύουν.  Στη σύγχρονη ζωή υπάρχουν  πολλά πράγματα που μας κινούν προς το  κακό, πολλές Σειρήνες που μας βάζουν σε πειρασμό καθημερινά, κυρίως όμως τους νέους και τα παιδιά που παρασύρονται ευκολότερα. Κι ενώ βλέπουμε ότι πολλά πράγματα μας παγιδεύουν, συνεχίζουμε και δύσκολα τα κόβουμε. 

       Τα ναρκωτικά, το Διαδίκτυο, το τσιγάρο, τα υλικά αγαθά, η απληστία, η καλοπέραση, ο τζόγος, η ψεύτικη φιλία είναι μερικές από τις πολλές σύγχρονες Σειρήνες. 
Ναρκωτικά Σειρήνα

Τα ναρκωτικά είναι μία σύγχρονη Σειρήνα. Όταν τα αρχίσεις, μετά δε θέλεις να σταματήσεις ή και να θέλεις δεν μπορείς. Στην αρχή μπορεί να νιώθεις μάγκας, που παίρνεις ναρκωτικά, όταν όμως σου γίνουν συνήθεια και σε καταστρέφουν δε νιώθεις το ίδιο. Για να σταματήσεις, θα χρειαστείς τη συμπαράσταση της οικογένειάς σου και τη βοήθεια από ειδικούς γιατρούς. 

Διαδίκτυο Σειρήνα

Στη σημερινή εποχή με Σειρήνα μπορούμε να παρομοιάσουμε το Διαδίκτυο. Με τη χρήση του μπορούμε να ενημερωθούμε πολύ εύκολα, να επικοινωνήσουμε με ανθρώπους που βρίσκονται μακριά και να το χρησιμοποιήσουμε ώστε να διευκολύνουμε τη δουλειά μας και τη ζωή μας γενικά. Μπορούμε να παίξουμε παιχνίδια, να μιλήσουμε με τους φίλους μας, να ακούσουμε μουσική και λοιπά.  

       Με όλα όμως αυτά τα ενδιαφέροντα πράγματα που μπορούμε  να κάνουμε σε αυτό,  απομακρυνόμαστε από τις δραστηριότητες, τις ευθύνες και τους στόχους μας.
Όταν το Διαδίκτυο δεν το χρησιμοποιούμε σωστά, τότε μπορεί να μας προκαλέσει ανεπανόρθωτα προβλήματα. Μπορούμε εύκολα να εκθέσουμε την προσωπική μας ζωή ή τη ζωή κάποιων άλλων, να απομονωθούμε από τη ζωή μιλώντας μόνο με φίλους του διαδικτύου και να χάνουμε πολλές φορές άσκοπα το χρόνο μας. 

       Το ίδιο συμβαίνει και με τα ηλεκτρονικά παιχνίδια. Παίζουμε πολλές ώρες μπροστά στη οθόνη, με αποτέλεσμα να μην θέλουμε να παίξουμε με τους φίλους μας, αλλά και να χαλάνε τα μάτια μας. Αποβλακωνόμαστε και ξεχνάμε τα πάντα και τους πάντες, ακόμα και τους φίλους μας. Και τελικά αυτό μας εμποδίζει να περνάμε ωραία.

Τσιγάρο Σειρήνα

Το τσιγάρο μπορούμε ακόμα να πούμε ότι είναι μία Σειρήνα της εποχής μας.

Από τη Σειρήνα αυτή παρασύρονται άνθρωποι αδύναμοι που νομίζουν ότι λύνουν τα προβλήματά τους ή ανεβαίνουν στα μάτια κάποιων άλλων. Η απόλαυση που νομίζουν ότι έχουν, όμως, γίνεται εθισμός, με αποτέλεσμα να καταστρέφουν τον οργανισμό τους. Πολλές φορές μάλιστα το κάπνισμα μπορεί να γίνει αιτία να χάσουν τη ζωή τους.  

Υλικά Αγαθά Σειρήνα

Μερικές φορές οι άνθρωποι επηρεαζόμαστε από την πληθώρα των υλικών αγαθών που υπάρχουν στη καθημερινότητα μας. Στην προσπάθειά μας να τα αποκτήσουμε μπορούμε να απομακρυνθούμε από το στόχο μας. Στο τέλος μπορεί να χάσουμε και αυτά και ό,τι άλλο είχαμε καταφέρει να δημιουργήσουμε στην πορεία της ζωής μας.

       Τα χρήματα δεν κάνουν καλό στον άνθρωπο και αυτό φαίνεται σε πολλούς ανθρώπους οι οποίοι για τα χρήματα ξεχνούν τους φίλους τους, γίνονται άπληστοι και δεν σκέφτονται τίποτε άλλο παρά μόνο πώς θα αποκτήσουν περισσότερα. Γι αυτό τα χρήματα καταστρέφουν τον άνθρωπο. Ορισμένες φορές κάποιοι βάζοντας σαν σκοπό τους να αποχτήσουν εύκολα χρήματα και να κάνουν καλύτερη τη ζωή τους καταλήγουν στον τζόγο. Όταν κερδίζουν και γίνονται πλούσιοι χαίρονται, αλλά λίγο αργότερα μπορεί η τύχη να γυρίσει, να χάσουν και να γεμίσουν χρέη. Κυνηγώντας, δηλαδή, το εύκολο χρήμα, κινδυνεύουν να τα χάσουν όλα αλλά και να καταλήξουν στη φυλακή. Από την απληστία κινδυνεύουν να καταστραφούν. 

Οι Σειρήνες, λοιπόν, στην καθημερινή μας ζωή υπάρχουν πάντα δίπλα μας έτοιμες να μας αποσπάσουν από τους σκοπούς μας και να μας οδηγήσουν σε λανθασμένες επιλογές. Γι’ αυτό πρέπει να επικεντρωνόμαστε στο στόχο μας και να μην παρασυρόμαστε από τίποτε, όπως έκανε ο Οδυσσέας.
(Εργκίσα Αλιάι, Δημήτρης Διονυσόπουλος, Γιώργος Καλογερόπουλος, Χρήστος Καλάρι, Ισιδώρα Κατσίλα, Ιωάννα Κυριάκου, Χρήστος Λάλα, Μάριος Λέκκας, Γιάννης Μακρής)
Υπεύθυνη καθηγήτρια: Κωνσταντίνα Τσενέ, φιλόλογος
