
Εντγκάρ Ντεγκά (Edgar Germain Hilaire Degas, 1834-1917 )



O Ντεγκά ήταν Γάλλος ζωγράφος, χαράκτης και γλύπτης, από τους σημαντικότερους του 19ου αι., που συνδέεται με το κίνημα του ιμπρεσιονισμού. 

Γεννήθηκε στο Παρίσι. Στα 13 του χρόνια έχασε την μητέρα του και στα 21 μπήκε στην σχολή Καλών Τεχνών. Επισκέπτεται τη Φλωρεντία, τη Νάπολι και τη Ρώμη. Το 1859 επιστρέφει στο Παρίσι κι ανοίγει ατελιέ. Τρία χρόνια μετά γνωρίζει τον Εντουάρ Μανέ κι επηρεασμένος εντάσσεται στον Ιμπρεσιονισμό. Ο Ντεγκά είναι κυρίως γνωστός για τις χορεύτριές του, που τις απεικόνισε σε πίνακες, χαρακτικά και γλυπτά μπρούντζου.

Το 1881 εξέθεσε το πρώτο γλυπτό του, τη Χορεύτρια δεκατεσσάρων ετών, που το ακολούθησαν ένα πλήθος μικρά κέρινα προπλάσματα (μετά το θάνατό του χυτεύτηκαν σε χαλκό) με θέμα γυναικεία γυμνά, χορεύτριες, άλογα κ.λ.π.

Καθώς είχε προβλήματα όρασης, ο Ντεγκά στράφηκε προς τη γλυπτική και τα παστέλ, που δεν απαιτούσαν οξεία όραση. Το 1908 όμως η όρασή του χειροτερεύει και σταματά οριστικά να ασχολείται με την τέχνη. Του κάνουν έξωση από το σπίτι του και παρά το γεγονός ότι βρέθηκε καινούργιο στούντιο, αυτός συνέχισε να τριγυρνά στους δρόμους του Παρισιού σαν τυφλός Όμηρος. Τέσσερα χρόνια μετά, το Μητροπολιτικό Μουσείο Τέχνης (Νέα Υόρκη) αγοράζει το έργο του Μπαλαρίνες ξοδεύοντας ποσό αστρονομικό για την εποχή, και μάλιστα για ιμπρεσσιονιστικό πίνακα.

Το 1917 πεθαίνει στο Παρίσι, στις 27 Σεπτεμβρίου, σε ηλικία 83 ετών. Τη σορό του συνοδεύει, μεταξύ άλλων, ο Κλοντ Μονέ.
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