Καμίλ Πισαρό (Pissarro Camille, 1830-1903) 
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("...ίσως να 'μαστε όλοι παιδιά του Πισαρό...": Πωλ Σεζάν)
     Χαρακτηρίστηκε ο "ζωγράφος της γης". Συμμετείχε ολόψυχα στον Ιμπρεσιονισμό μα διατήρησε τη γαλήνια φωτεινότητα του, εξιστορώντας έτσι με το δικό του τρόπο κι όλο του το έργο, τη ζωή των ανθρώπων και τους κόπους τους. Χαρακτηρίστηκε επίσης ο "Πατριάρχης του Ιμπρεσιονιστών", λόγω των ιδιαίτερων χαρακτηριστικών του στυλ του, αλλά και επειδή ήταν ηλικιακά ο γηραιότερός τους.

     Γεννήθηκε στις 10 Ιουλίου στην αποικία του Αγίου Θωμά, στις Γαλλικές Αντίλλες το 1830. Στα 12 τον έστειλαν να συνεχίσει τις σπουδές του στη Γαλλία κι έτσι γράφεται στο Κολλέγιο Πασί, κοντά στο Παρίσι. Επιστρέφει στα 17 κι ο πατέρας του, τον "στρώνει" αμέσως στη δουλειά, στην οποία τα πάει θαυμάσια κι έχει πολύ καλές αποδοχές, μα ...πάντα αναζητά ελεύθερο χρόνο για να ζωγραφίζει.

     Το 1852 "δεν αντέχει άλλο", τα παρατά και πηγαίνει στο Καράκας. Ο πατέρας του τον ενισχύει, μερικώς έστω, με χρηματικό επίδομα. Επιστρέφει στο Παρίσι το 1855 και παρίσταται στη τότε μεγάλη έκθεση. Εκεί βλέπει όλους τους μεγάλους παριζιάνους καλλιτέχνες της εποχής, Ντελακρουά, Ενγκρ κ.αι άλλους, μαγεύεται και συγκινείται από τη πανδαισία εικόνων και χρωμάτων. Επιλέγει σαν μελλοντικό του δάσκαλο τον πιο μετριοπαθή, συγκρατημένο και μοναχικό Κορό, που τον προτρέπει να ξεχάσει ό,τι ήξερε ή είχε ακούσει μέχρι τότε και να βγει να ζωγραφίσει έξω, στους ανοιχτούς χώρους, στην ύπαιθρο.

     Το 1859 συμμετέχει στο Σαλόν μ' ένα πίνακα, ενώ τις δύο επόμενες χρονιές απορρίπτεται. Το 1861 παντρεύεται. Δύο χρόνια μετά, γίνεται δεκτός στο Σαλόν Των Απορριφθέντων με 3 έργα του. Γεννιέται ο γιός του Λουσιέν. Τις δύο επόμενες χρονιές, όχι μόνο γίνεται δεκτός στο Σαλόν, αλλά παίρνει και καλές κριτικές. Εντωμεταξύ, από το 1864 γνωρίζεται και διατηρεί φιλικές σχέσεις με τους, Ρενουάρ, Μονέ, Σισλέ, Μπαζίλ και με τον Μανέ. Το 1866 ο Ζολά, επαινεί τα έργα του στο Σαλόν της ίδιας χρονιάς κι ιδιαίτερα τις "Όχθες Του Μάρνη".
     Περνά δύσκολα χρόνια μέχρι το 1869 επειδή - παρά τις καλές κριτικές - δεν κάνει πωλήσεις. Εγκαθίσταται στη Λουβισιέν και στηρίζεται κυρίως από τη γενναιοδωρία των φίλων. Πάντως τα έργα του εκείνης της περιόδου είναι πιο ήρεμα, πιο γλυκά και πιο ήπια. Με το ξέσπασμα του Γαλλο-Πρωσσικού Πολέμου καταφεύγει οικογενειακώς στην Αγγλία, όπου ζει η μητέρα του. Η αγγλική ύπαιθρος επιδρά πάνω του, καθώς επίσης κι οι πίνακες των Κόνσταμπλ και Τέρνερ, που του διδάσκουνε πως να "βλέπει το φως".

     Το 1871 επιστρέφει στη Γαλλία κι αποκτά επαφή με τον Σεζάν. Το 1874 χάνει τη μοναδική του κόρη, τη Ζαν-Ρασέλ κι είναι η κακή εκείνη χρονιά, που 'χει παταγώδη αποτυχία, στην έκθεση που διοργανώνει με δική του πρωτοβουλία, για όλους τους Ιμπρεσιονιστές. Είναι η ίδια χρονιά που ο κριτικός Λερουά, "ονοματίζει" το Κίνημα, εξ αφορμής του πίνακα του Μονέ, "Εντύπωση: Σούρουπο", σαν Ιμπρεσσιονιστικό (δηλαδή Ιmpression = Eντύπωση), αλλά και που στεφανώνει με χλευασμούς κι ειρωνείες σύσσωμο το ...κριτικό και μη, κοινό.
     Μόνο μετά το 1875 μπορεί και γίνεται αντιληπτό το μήνυμα που προσπαθεί να μεταδώσει κι αυτό του δίνει φτερά. Επιστρέφει στο Ποντουάζ, το 1882 και συμμετέχει σ' όλες τις Ιμπρεσιονιστικές εκθέσεις  - 9 τον αριθμό - μέχρι και το 1886. Το 1890 εγκαθίσταται στο Ερανί-Μπαζενκούρ, λόγω κλονισμένης υγείας, ενώ 2 χρόνια μετά, επιτέλους η επιτυχία του χτυπά τη πόρτα. Μέχρι το 1900 ταξιδεύει πάρα πολύ: Αγγλία, Βέλγιο, Ολλανδία κι επίσης, Λονδίνο, Ρουέν, Παρίσι και κάθε φορά, νέα ευρήματα, νέες ιδέες! Τα τελευταία έργα του είναι ακόμα πιο πλούσια, πιο φωτεινά, πιο υπέροχα.
     Στις 13 Νοέμβρη 1903, - του μαύρου έτους της χαρούμενης "εντυπωσιακής" ζωγραφική-, η εξοχή της Γαλλίας, τα χωριά της, οι δρόμοι του Παρισιού κι όλοι οι άνθρωποι τους, χάνουνε τον "ποιητή" τους κι ο κόσμος καταλαβαίνει πως έχασε ένα μεγάλο και γνήσιο δάσκαλο, που σημάδεψε τη τέχνη της εποχής του, με τη προσωπική του σφραγίδα. Ήταν 73 ετών.
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Η δική μου εντύπωση για τον ζωγράφο
Κοιτώντας τους πίνακες του Καμίλ Πισαρό και μαθαίνοντας γι’ αυτόν από τις πληροφορίες που προαναφέρθηκαν, θα ήθελα να επισημάνω κάποιες σκέψεις και συναισθήματα που ένιωσα.

Εντυπωσιάστηκα ιδιαίτερα με την επιμονή και την αγάπη που έδειξε για την ζωγραφική και την συγκέντρωση και αφοσίωση στο στόχο του, χωρίς να είναι μοναχικός. Παρά τις δυσκολίες που αντιμετώπισε έμεινε πιστός στις επιλογές του κάνοντας συνεχώς προσπάθειες για να κατακτήσει τον στόχο του χωρίς να παρεκκλίνει. Αυτό που με εξέπληξε περισσότερο ήταν ότι ακόμα και όταν έχασε το παιδί του και είχε επηρεαστεί έντονα συναισθηματικά, η ζωγραφική του δεν επηρεάστηκε ως προς το ύφος της. Παρέμεινε χαρούμενη, φωτεινή και απλή χρησιμοποιώντας έντονα χρώματα εκφράζοντας τα συναισθήματα που καθρέφτιζε στα μάτια του το κάθε τοπίο.

Είμαι πολύ χαρούμενη που επέλεξα να ασχοληθώ με αυτόν τον ζωγράφο, γιατί νομίζω ότι αντιπροσωπεύει τον άνθρωπο που έχει επιτύχει το στόχο του και πρόλαβε να το δει. Είμαι σίγουρη ότι θα μείνει απαράμιλλος και η κάθε γενιά θα μπορεί να τον ζει και να τον ερμηνεύει με τον δικό της τρόπο.

Υ.Σ. 
Πιστεύω ότι κάθε άνθρωπος έχει ένα αγαπημένο πίνακα από κάποιον ζωγράφο, διότι αντιπροσωπεύει τα συναισθήματα που νιώθει εκείνη τη στιγμή. 

Ο δικός μου αγαπημένος πίνακας είναι το Χιονισμένο Χωράφι, γιατί σε αυτόν τον πίνακα βλέπω τη χαρά, η οποία απεικονίζεται στον καθαρό ουρανό που αντανακλάται στο λιγοστό χιόνι που λιώνει στο άγγιγμα της άνοιξης, την αίσθηση της ηρεμίας που δίνουν τα δέντρα τα ελαφρώς γερμένα, καθώς και στον αγρότη που βρίσκεται εκεί παρά το χιόνι προσέχοντας αυτό που αγαπά.



Το χιονισμένο χωράφι
Χριστίνα Βλαχάκη, Α1
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