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Δελτίο Τύπου                                             23/12/2010
Με μουσικές, έθιμα, γεύσεις, εικόνες  από όλη τη Ελλάδα, αλλά και άλλες χώρες του κόσμου  γιόρτασε τα Χριστούγεννα το 1ο Γυμνάσιο Αυλώνα.

 Στην εκδήλωση που είχε ως στόχο να  προβληθεί  το μήνυμα ότι η διαφορετικότητα των ανθρώπων είναι η ομορφιά της ζωής, παραβρέθηκε η   Αναπληρώτρια Υπουργός Παιδείας, Διά Βίου Μάθησης και Θρησκευμάτων Φώφη Γεννηματά.
«Η σημερινή εκδήλωση δεν στέλνει  απλά ένα μήνυμα κατά του ρατσισμού και της ξενοφοβίας. Περιγράφει έναν άλλο κόσμο, τον κόσμο της διαφοράς που είναι ο κόσμος της ομορφιάς», ανέφερε η κυρία Γεννηματά.
«Μέσα από τον πολιτισμό αναδεικνύουμε το διαφορετικό και συνθέτουμε μια κοινωνία που πηγαίνει μπροστά με σεβασμό, με Χρώματα και αρώματα στου κόσμου τις πατρίδες», όπως ακριβώς είναι και ο τίτλος του προγράμματος που συμμετέχουν τα παιδιά του 1ου Γυμνασίου Αυλώνα», τόνισε η Αναπληρώτρια Υπουργός Παιδείας και συμπλήρωσε:
«Θέλουμε το σχολείο  ζωντανό κύτταρο, μια μεγάλη αγκαλιά που χωράει όλα τα παιδιά, χωρίς εξαιρέσεις και διακρίσεις. Το αποδεικνύετε εσείς στο 1ο Γυμνάσιο Αυλώνα με τη δουλειά σας και με αυτή τη θαυμάσια γιορτή». 
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